

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

सुचना! सुचना! सुचना!

सडक क्षेत्रको दायरा वार्यामा रहेका रुखहरु काट्नु सार्वजनिक अपराध हो। यसरी रुखहरु काटिएको पाईएमा नियम कानून बमोजिम कारहवाही हुने ब्यहोरा जानकारी गराउँद छौ। सडक हाम्रो सार्वजनिक सम्पत्ति हो, यसको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौ, सडक सफा राखौ र सडक अतिक्रमण हुनवाट जोगाऔ।

केराबारी गाउँपालिकाको कार्यालय मोरंग

□ वर्ष ८ □ अंक २२ २०७६ पौष १३ गते आईतवार Sunday 29, DEC, 2019 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

मोरंगको पालिकाहरुमा ऐन नियम कार्यविधीमा एकरूपता ल्याउने निर्णय सर्वसम्मतीले पारीत

श्याम सुन्दर सुविहार विराटनगर। मोरंग जिल्ला अन्तर पालिका साभ्ना सरोकार मंचको केराबारी गाउँपालिकाको वडा नं. २ को रमणिय पर्यटक स्थल जेफालेमा बसेको बैठकले मोरंग जिल्ला भित्र रहेका १७ वटै पालिकाहरुको ऐन, कानून र कार्यविधीमा सकेभर एकरूपता ल्याउने सर्वसम्मतिले निर्णय पारित गरेको छ।

केराबारी गाउँपालिकाको आयोजनामा पौष ९ गते भएको सो बैठकमा ९ वटा ऐजेण्डा माथि वृहत छलफल भएको थियो। ती ऐजेण्डाहरुमा ऐन नियम कार्यविधी तयारी, अख्तियारको ६१ बुद्धे निर्देशन, गाउँसभा, नगर सभा संचालनमा एक रुपता, अगामी बैठक, पर्यटकीय क्षेत्र, भिजट नेपाल, अख्तियारको ६१ बुद्धे सुझाव प्रतिक्रियेदन, जेफाले पर्यटन प्रबर्द्धन र अन्तमा विविध विषयमा गहन छलफल भएको थियो।

ऐजेण्डा नं. १ मा विराटनगर महानगर पालिकाका कार्यकारी अधिकृत एकदेव अधिकारीले मोरंग जिल्ला भित्र रहेको १७ वटा पालिकाहरुलाई एक अर्कासंग समन्वय गर्न, एक अर्कोको सहयोगी बन्नाका लागि पालिकाहरुको ऐन नियम कार्यविधी छुट्टा-छुट्टै निर्माण गरेमा खर्च पनि अत्यधिक लाग्ने भएकोले सके सम्म ऐन नियम कार्यविधीमा आ-आफ्ना गाउँपालिका परिषदबाट पारीत गराई एक रुपता ल्याई कम खर्चमा ऐन नियम कार्यविधी निर्माण हुने छ। त्यसको लागि कानूनका विज्ञहरुबाट सल्ला सुझाव लिएर कार्यविधी निर्माण तिर लाग्ने सोको लागि प्रत्येक पालिकाले मोरंग जिल्ला अन्तर पालिका साभ्ना सरोकार मंचको कोष खडा गरी सो कोषमा प्रत्येक पालिकाले २ लाखको दरले जम्मा गर्नु पर्ने प्रस्ताव राखेपछि सो प्रस्ताव सर्वसम्मति



मोरंगको पालिकाहरुका मेयर, उपमेयर, अध्यक्ष, उपाध्यक्ष र जनसेवक कर्मचारीहरु जेफालेमा

पारित गरेका छन्। अख्तियारको ६१ बुद्धे निर्देशन सम्वन्धा गाउँपालिका अध्यक्ष, उपाध्य र कार्यकारीहरुले संजग भएर अगाडी बढ्ने, कार्यविधीलाई पालन

गर्ने भएको छ। त्यसैगरी गाउँसभा र नगर सभामा एकरूपता ल्याई एउटै मितिमा सके सर्वसम्मतिले निर्णय पारित गर्दै अगामी बैठक ग्रामथान गाउँपालिकाको आयोजनामा

फागुन २ गते गर्ने सर्वसम्मतिले निर्णय पारित गरेको छ। पर्यटन सम्वन्धा आ-आफ्नो पालिका भित्र रहेका पर्यटनलाई प्रबर्द्धन गर्दै प्रचार प्रसारको लागि बाँकी अन्तिम पेजमा...

जेफालेमा शान्ति सुरक्षाको माग

जेफाले। केराबारी गाउँपालिका वडा नं. २ सिंह देवी जेफाले डाडामा आउने पर्यटकको लागि समान्य वाटो घाटो र पर्यटन क्षेत्रमा व्यवस्थित वास स्थान र घुर्माफरको व्यवस्था भएता पनि शान्ति सुरक्षाको अभाव भएकोले शान्ति सुरक्षाको लागि प्रहरी चौकी स्थापनाको माग गरेका छन्।

जेफाले पर्यटन विकास समितिमा सदस्य तथा मातृभूमि चिया उद्योगका संचालक नारायण राईले भने पर्यटन वर्ष २०२० लाई सफल पार्न जेफाले आउने पर्यटकलाई अर्गनिक चिया खुवाउने, विषादी प्रयोग नभएको कीवी, आलु वखडा, ग्राउण्ड एपल, अकजरे खुर्सानी लगायतको खाना खुवाउने र चण्डी नाच, हुरहुरा नाचले स्वागत गर्ने तथा पर्यटकले

रोजे अनुसार खसीको मासु, कुखुराको मासु खुवाउने गरेका छौ। केही मात्रामा जेफाले आउने पर्यटकको लागि वाटो घाटोको सुविधा भएपनि शान्ति सुरक्षाको अभाव भएको शान्ति सुरक्षाको लागि प्रहरी चौकीको स्थापन आवश्यक भएकोले सो व्यवस्था मिलाई दिन हाम्रो मुख्य माग रहेको बताए।

भिजिट नेपाल वर्ष २०२० का सदस्य दिल्ली राम शर्मा अधिकारी भने जेफाले पर्यटक स्थलमा प्रारम्भिक निर्माण कार्य गरेका छौ। शान्ति सुरक्षाको लागि प्रहरी चौकी स्थापनाको लागि जग्गा छुट्ट्याएका छौ। सामुदायिक होमस्टे संचालनमा गरेका छौ। समथल भूभाग केराबारीबाट २५ किलोमिटर दूरी पार गरेर भए पनि दैनिक बाँकी अन्तिम पेजमा...

अन्तर प्रदेश कानून र सुरक्षा सत्त्वन्धी छलफल

विराटनगर। कानून र सुरक्षा सम्वन्धी अन्तर प्रदेश अनुभव आदान प्रदान तथा छलफल कार्यक्रममा प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगरमा सम्पन्न भएको छ। सो अनुभव आदान प्रदान तथा छलफल कार्यक्रममा सातवटै प्रदेशका आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्रीहरुका उपस्थिति रहेको थियो।

प्रदेश नं. १ का आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री हिकमत कार्की, प्रदेश नं. २ का आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री ज्ञानेन्द्र कुमार यादव, प्रदेश नं. ३ का आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री शालिकराम जम्कटेल, गण्डकी प्रदेशका आन्तरिक मामिला तथा बाँकी अन्तिम पेजमा...

आरबीबीद्वारा रोजगारी मुलक तालिम

विराटनगर। राष्ट्रिय वाणिज्य बैकले शुक्रवार पत्रकार सम्मेलन गरी संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व कार्यक्रम अन्तर्गत स्नातक र स्नाकोत्तर डिग्री भएका कलेजका विद्यार्थीहरुलाई तीन दिने रोजगारी मुलक तालिम दिने भएको छ। अध्ययन गरि रहेका वा अध्ययन सकेर कामविहीन बसेका (कुनै पनि जवमा आवद्ध नभएका) युवाहरुलाई ट्रेनिङकल, विहोबल र प्राङ्किकल बैकिङ विषयगत तयारी कक्षा प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगरमा संचालन गर्ने भएको छ।

वीवीए र वीवीएस दिएर कामविहीन बसेका युवाहरुलाई लक्षित गरी प्रदेश नं. १ मा तालिमको लागि पुस १२ गते देखि अनलाई फारम खुल्ला गरिएको छ। सो फारम भर्नेले आफु कुनै पनि जवमा नरहेको प्रतिक्रिया गर्नु पर्ने हुन्छ। उक्त कार्यक्रम इम्पावर एकेडेमीले कार्यक्रम शुरु गरेको छ। प्रदेश नं. १ मा ५० जनालाई सो तालिम उपलब्ध गराई तालिम पश्चात तालिम पास गरे पछि ती तालिमका सहभागीहरुलाई विभिन्न बाँकी अन्तिम पेजमा...

‘सर्वेधी वस्तुको बर्द्धन हाम्रो उर्जिय’

BIRAT FOOTWEAR expo-2076

विराट जुक्ता चप्पल व्यापार मेला-२०७६

95-60% रकम विशेष छुट

FROM 1ST POUISH
JAIN BHAWAN, MAIN ROAD BIRATNAGAR-7 (MORANG)

सहभागी ब्रण्डहरु: SHAGHAR, Shoe Land, hilife, dear hill, run, WALK, Zhai gyut



पूर्वाञ्चलको पहिलो र एक मात्र ट्रमा सेन्टर

MAX INTERNATIONAL HOSPITAL & TRAUMA CENTER (P.) Ltd.

Maximum care for life

Mahendra Chowk, Biratnagar-11, Morang (Nepal), Ph: 021521155/56, 9852027895

मोरंगको...

सवैले एक अर्कालाई सहयोग गर्ने, भिजिट नेपाल २०२० को शुरुवात जनवरी १ गते देखि आ-आफ्नो पालिकाका आ-आफ्नो कार्यक्रम गरी मनाउने, अख्तियारको ६१ बुट्टे निर्देशनको लागि सुभाष प्रतिवेदन तयार गर्ने, जेफाले पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि सबै गाउँपालिका हरूले प्रचार प्रसार गरी जेफाले पर्यटनक स्थानलाई विकासका लागि सहयोग गर्ने निर्णय भएको छ।

जेफाले...

पर्यटकहरुको आगमन भई रहेकोछ। पर्यटकहरुको लागि शान्ति सुरक्षाको आवश्यकता भएकोले तत्काल शान्ति सुरक्षाको लागि प्रहारी चौकी स्थापना हाम्रो प्रमुख माग रहेको बताए। जेफाले होमस्टे नं. ८ ले अन्तर पालिकाको बैठकमा सहभागी हुन आएका पालिका मेयर, उपमेयर, अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, कार्यकारी अधिकृत, जनसेवक कर्मचारी र पत्रकारहरुलाई फुलमाला लगाई स्वागत गर्दै खानामा स्थानीय मूला, दाल, भात, दही, मासुको व्यवस्था गरिएको थियो भने नास्तामा सुत्तला, कीवी, सकरखण्ड, विभिन्न किसिमका माटो मुनि फले जराहरु र ग्रीन ट्रीको व्यवस्था गरिएको थियो।

अन्तर...

कानून मन्त्री हरिवहादुर चुमान, प्रदेश नं. ५ का आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री कुल प्रसाद केसी, कर्णाली प्रदेशका आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री नरेश भण्डारी, र

सुदूरपश्चिम प्रदेशका आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री प्रकाश बहादुर शाह छलफलमा सहभागी भएका थिए।

कानून र सुरक्षा सम्बन्धी अन्तर प्रदेशको अनुभव आदान-प्रदान छलफल गरी संयुक्त छलफलटा १० वटा बुट्टामा साभा धारण बनाई संयुक्त हस्ताक्षर गरिएको छ। ती बुट्टाहरुमा १. नेपालका सातवटै प्रदेशमा कानून निर्माण र शान्ति सुरक्षालाई सुदृढ र प्रभावकारी बनाउन एकआपसको अनुभव आदान प्रदानबाट सबै लाभान्वित हुन सकिन्छ भन्ने विषयमा समान धारण रहियो, २. प्रादेशिक शान्ति सुरक्षालाई प्रभावकारी बनाउनका निमित्त आवश्यक कानुनी व्यवस्था, निति तथा संस्थागत सर्बिकरण कार्य अंगिवडाउने विषयमा समान धारण रहियो, ३. प्रादेशिक विपद व्यवस्थापनका लागि मौजुदा कानुनी व्यवस्थालाई सुदृढ गर्दै सबै प्रदेशमा संस्थागत क्षमता अभिवृद्धि गर्न आवश्यक रहेको महसुस गर्नु, ४. प्रादेशिक शान्ति सुरक्षा, अपराध नियन्त्रण र अपराधिक कार्यलाई कानूनको दायरामा ल्याउने प्रदेश प्रहरीको भूमिका स्पष्ट गर्न संघ र प्रदेश कानूनमा उपयुक्त आवश्यक व्यवस्था हुनुपर्ने तथ्यलाई गम्भिरता पूर्वक महसुस गरियो, ५. प्रदेश प्रहरीको संचालनमा प्रदेश सरकारको नेतृत्ववादी एवम् उत्तरदायी र जबाफदेही पूर्ण भूमिकाका लागि माननीय मुख्य मन्त्री ज्यूहरु मार्फत ठोस पहल कदमी लिन आवश्यक रहेको तथ्य महसुस गरियो। जस्ता साभा धारण बनाएको छ।

त्यसैगरी ६. सांघ्यता र सुशासनको मान्यता र सिद्धान्त अनुरूप कानून निर्माण गरी त्यसको

प्रभावकारी कार्यान्वयनका लागि आवश्यक पहल कदमी लिन र सम्भव भए सम्म कानून निर्माणमा अन्तर प्रदेश एकरूपता कायम गर्न प्रयत्न गर्ने विषयमा समान धारणा रहियो, ७. जिल्ला र उच्च सरकारी बलक कार्यालय संगको समन्वय र कार्यालयको अनुमान मार्फत कानूनको शासनलाई थप सुदृढ बनाउन मुख्य न्यायाधिवक्ताको कार्यालयको भूमिकालाई थप विस्तार गर्न आवश्यक रहेको महसुस गरियो, ८. नेपालको संविधानको धारा २३२ बमोजिम संघ प्रदेश र स्थानीय तह बीचको सम्बन्ध सहकार्यता सहअस्तित्व र समन्वयको सिद्धान्तलाई सुदृढ, स्पष्ट, पारदर्शी र व्यवहारिक बनाउन साभा अधिकारको सूचीका विषयमा कानून निर्माण गरिदा तिनै तह बीचको समन्वय गर्न आवश्यक रहेको तथ्यमा साभा धारणा रहेको, ९. सम्माननीय प्रधानमन्त्री के.पी. शर्मा ओलीको नेतृत्वमा रहेको नेपाल सरकारले अघि बढाएको 'समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली' को महान अभियानलाई सकार्य बनाउन सबैले आ-आफ्नो प्रदेशको तर्फबाट सकारात्मक र प्रभावकारी भूमिका निर्वा गर्नु पर्छ भन्ने तथ्यलाई आत्मसात गरियो, १०. अन्तर प्रदेश आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री मुख्य न्यायधिवक्ता तथा आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्रालयका सचिवहरुको बैठक बसी एक आपसमा अनुभव आदान प्रदान कार्यक्रम सफल रहेको र यस्ता कार्यक्रम भविष्यमा समेत आवश्यक रहेको विषयमा समान धारणा रहेको निष्कर्ष समेत निकाल्दै छलफल कार्यक्रम सम्पन्न गरेको थियो।

आरबीबीद्वारा...

बैकमा काम गर्ने गरी पेड इन्टर्नेसप दिन लागिएको राष्ट्रिय वाणिज्य बैकका नायब प्रमुख कार्यकारी

तीन हजार विरामीको निःशुल्क उपचार



विराटनगर। नोबेल शिक्षण अस्पतालले विगत दुई साताको अवधिमा दुई जिल्लाका चार स्थानमा सञ्चालन गरेको निःशुल्क स्वास्थ्य शिविरबाट तीन हजार भन्दा बढी विरामी लाभान्वित भएका छन्। स्थानीय संघसंस्थासंग समन्वय गरेर उदयपुरको वेलकानगरपालिका स्थित रामपुर, मोरङको दाम्राभिड्डा, विराटचोक र पथरीमा निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन गरिएको थियो। चार स्थानमा सञ्चालित शिविरबाट ३ हजार २ सय ३६

विरामीको निःशुल्क उपचार गरिएको अस्पतालका जनसम्पर्क अधिकृत नारायण दाहालले जानकारी गराए। उनका अनुसार उदयपुरको वेलकानगरपालिकासँग सहकार्य गरेर रामपुरमा सञ्चालित शिविरबाट १ हजार १ सय ५५ जना विरामीले निःशुल्क स्वास्थ्य उपचार पाएका छन्। जसमा १ सय ५० जनाको भिडियो एक्सरे, २ सय १३ जनाको ईसीजी र २ सय ११ जनाको रक्त परीक्षण गरिएको थियो। त्यसैगरी मोरङको दाम्राभिड्डा स्थित दाम्राभिड्डा सेकेण्डरी इड्डिलस स्कुलसँग सहकार्य गरेर सञ्चालित

शिविरमा १ सय ७ जनाको भिडियो एक्सरे, १ सय ५३ जनाको रक्त परीक्षण गरिएको थियो। मोरङको पथरीमा सञ्चालित शिविरमा ४ सय १५ जना र विराटचोकमा भएको शिविरमा ४ सय ५३ जनाले निःशुल्क उपचार पाएको नोबेल शिक्षण अस्पतालले जनाएको छ। गरामिण क्षेत्रका विपन्न विरामीलाई निःशुल्क उपचार गर्ने उद्देश्यले नोबेलले पूर्वी नेपालका विभिन्न जिल्लामा निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन गर्दै आएको छ।

अधिकृत केशव प्रसाद लम्सालले जानकारी दिनुभयो। कार्यक्रमबाट वित्तीय क्षेत्रमा करियर अगाडि बढाउने युवाहरुले तीन महिना राष्ट्रिय वाणिज्य बैकमा बैंकक सम्बन्धी काम गर्ने गरीने र काम गरे बापत न्यूनतम ज्यालादारी

तलव पाउने लम्सालले बताए। पेड इन्टर्नेसप पाउने बताउनु भयो। राष्ट्रिय वाणिज्य बैकले पत्रकार सम्मेलन आयोजना गरी आरबीबी इम्पावर एकेडेमीको उद्देश्य र सहभागिताको तयारी बारे जानकारी समेत गराएको थियो।

सो तालिमको लागि कुनै पनि शुल्क लाग्ने छैन। तालिम अर्वाधि भर खान बस्न समेत व्यवस्था रहेको छ। तीन महिनाको लागि जवमा तालिमका सहभागीहरुलाई घर पायक पर्ने ठाउँमा जब दिने आयोजकले बताए।

दुग्ध विकास संस्थानबाट उत्पादित दुग्ध तथा दुग्ध पदार्थहरु

HACCP Certified by TÜV CERT

DDC

स्वादिनी अति पोषिलो गर्वोदेसिको, अति विर्याशिलो

दुग्ध विकास संस्थान विराटनगर

कायको परिवारको उत्कृष्ट चयन

सबै प्रयोग गर्नुहोस्

CELLO

Fully Refined R Sunflower Oil

सैला

Cello oil for healthy people

Cholesterol Free

Manufactured by: **BAGMATI OIL INDUSTRIES** Keshari - 6, Morang, Nepal

INTRODUCING NATIONWIDE 4G/LTE NETWORK

4G FOR DIGITAL ECONOMY

INTRODUCTORY **DOUBLE BONANZA OFFER**

200 MB + 200 MB Bonus IN JUST Rs. 25/- 200 MB in 4G Network 100 MB in All Network Validity: 7 days	500 MB + 500 MB Bonus IN JUST Rs. 100/- 700 MB in 4G Network 300 MB in All Network Validity: 7 days	1.5 GB + 1.5 GB Bonus IN JUST Rs. 240/- 2100 MB in 4G Network 900 MB in All Network Validity: 28 days
---	--	--

4G/LTE सेवा सुचारु गर्न *444# डायाल गर्नुहोस्।
आफ्नैसक स्पाइड गर्न *1415# डायाल गर्नुहोस्।

निःशुल्क 4G/LTE को सेवा प्राप्त गर्न 200 MB डाटा बोनस (हरिने 200 4G/LTE को सेवा प्राप्त गर्न 200 MB डाटा बोनस) हुने जानकारी दिइयो।

परिवर्तनको लागि **क्राइम अपरेशन** **CRIME OPERATION** साप्ताहिक

प्रबन्ध निर्देशक : हिरालाल साह ९८४२२०५८१६ सम्पादक/प्रकाशक:श्याम सुन्दर सुतिहार ९८४२०२७१४२, ९८०७३५२२१३ कार्यालय विराटनगर-८ कम्प्युटर सेवाउट:विजय कृ. मण्डल मुद्रक:बाबा प्रिण्टर्स अफसेट प्रेस, विराटनगर-७ इमेल:crimeoprations@gmail.com

सम्पादकीय
सत्ताको खेलमा

मधेशवादी दल फस्टै

नेपालको राजनीतिमा गणेश्वर नारायण सिंहले नेपाल सदभावना पार्टी खोले मधेशी जनताको अधिकारलाई बलबन्दा बनाउन केन्द्रकृत शासन प्रणालीका केन्द्र काठमाण्डौको सांसद भवनमा घोषी, कुर्ता र गम्छा लगाएर हिन्दूमा भाषण गरेको देखेर मधेशमा मधेशी जनताको अधिकारलाई सुनिश्चित गराउन र समग्र मधेश एक प्रदेशको नारा लगाएर २०६३ को आन्दोलनबाट दर्जनी मधेशवादी पार्टीहरु मधेशी नाम जोडेर पार्टीहरु खोलेका थिए । ती पार्टीहरु दश वर्ष नबित्दै पार्टीको नामबाट मधेश शब्द हटाई सकेका छन् । लोकतांत्रिक इतिहासमा दुई तिहाई बहुमत पाएका नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीका प्रधान मन्त्री केपी शर्मा ओलीको राजनीतिक दाउपेचमा पालैपालो मधेशवादी दल भनिएका राजपा र समाजवादी पार्टी पनि पालैपालो राजनीतिक खेलमा फस्टै मधेशी जनताले पाएका अधिकार समेत अहिले खोसिएको अवस्था छ ।

नेपालको संविधान २०७२ ले नेपालमा बसोबास गरेका सबै जातजातिलाई हरेक निकायमा जनसंख्याको आधारमा समानुपाति प्रतिनिधित्व हुने गरी नियुक्ति गर्ने भनेता पनि अहिलेको अवस्थामा ७ सय ५३ वटा स्थानीय निकाय र प्रदेशका मन्त्रालयले आफु खुशी पद सुजना गर्ने र आफूलाई नियुक्ति दिने र स्थानीय बजेटमा रजाई गर्ने काम गरी रहेको छ यी सबैका मधेशवादी राजनीतिक दलहरुले बोलुको सद्दा दुवटा मधेशवादी दल राजपा र समाजवादी पार्टीले सत्ताको लालसामा डुबेका छन् एउटाले सत्ता छोड्न वितिकै अर्कोले सत्तामा भारी दारी खोज्न थालेका बसेका हुन्छन् । यस्तो अवस्थाले मधेशको राजनीति अक्र जरजर हुदै गई रहेको छ । मधेशी पार्टीका नेताहरुले लोभ, मोह र त्याग गर्न सिक्नु भन्दा पनि फेरि पनि खसहरुसंग नाता सम्बन्ध जोड्नु सत्ताको खेलमा फस्नुले मधेशको राजनीति अक्र अन्योल भई रहेको छ ।

मधेशवादी दलहरुले सत्ता खोज्न भन्दा आफै भित्र एकता खोज्नु बेस हुन्छ । आफुभित्र एकता भए सत्ता पाउन कुनै गाह्रो छैन । अहिले नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीका प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको एउटै उदेश्य छ । मधेशवादी दलमा फुट गरेर प्रदेश नं. २ मा समेत नेकपाको मुख्य मन्त्री बनाउने हो किन भने नेपालको सातवाटा प्रदेश मध्ये ६ वटा प्रदेशमा नेकपाको मुख्यमन्त्री र प्रदेशश प्रमुख छन् । प्रदेश नं. २ मा पनि मुख्यमन्त्री लिएर सबै मन्त्रालय मधेशवादीलाई दिन तयार हुन्छ । मधेशी दल भनिएका राजपा र समाजवादी बीच फुट गर्न ओली लागी परेको छ त्यसैले वेलांमा मधेशवादी दलहरु सचेत हुन आवश्यक छ ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (बु, जे, चो, ला, नि, लु, ले, लो, अ) : स्वास्थ्य, खास गरी आँखा तथा पेठ सम्बन्धी समस्याले सताउला । शारीरिक आलस्यले जरो गाड्ने छ । परिवारिक चिन्ताले सताउने छ ।
- बृष (इ, उ, ए, ओ, वा, वि, वु, वे, वो) : सरास र हिममतले धेरै काम गर्ने छ । आटेका काममा सफलता मिले छ । सक्कुर परास्त हुने छ । प्रशस्ता तथा सार सम्मानको योग रहेको छ ।
- मिथुन (क, कि, कु, ख, ड, डे, के, को, ह) : आर्थिक मामिलाको काममा ठागुनुका साथै माल समान हराउने तथा हानी नोशानी हुन सक्ने योग रहेकाले सतर्कता अपनाउनु होला ।
- कर्कट (हि, हु, हे, हो, उ, डि, डु, डो, डो) : शारीरिक तथा मानसिक ताप उत्पन्न होला । अत्यधिक परिश्रमले शारीरिक थकाई लागुनुका साथै समान्य चोट पटकको सम्भावना छ ।
- सिंह (मा, मि, मु, मे, मो, टा, टि, टु, टो) : मन पर्ने समान किनमेल गर्नुका साथै उपयुक्त काममा लगानीको योग रहेको छ । भावी योजनालाई लिएर केही चिन्तीत बनाउने छ ।
- कन्या (टो, प, पी, पु, ष, ण, ठ, ऐ, पो) : केही सघर्ष गर्नु परेपनि अन्त आटेका काममा सफलता मिले छ । धार्मिक तथा मंगलिक काममा खर्च हुने योग देखिन्छ ।
- तुला (रा, री, रू, रे, रो, ता, ती, तु, ते) : समयले विस्तारै कोट्टे फेर्न लागेको छ । रोकिएको काम क्रमश बन्दै जानेछ । वार्दविवादमा आर्नासिक सफलता मिले छ ।
- वृश्चिक (तो, ना, नि, नू, ने, नो, या, पि, य) : स्वास्थ्यमा विशेष विचार पुऱ्याउनु होला । काममा सफलता मिलेपनि पछि गएर विडन बाधा आउने योग रहेको छ ।
- धनु (शो, भा, भी, भू, ध, फा, ड, भो) : केही शारीरिक मानसिक सन्ताप उत्पन्न गराउने योग छ । आकास्मिक अस्वस्थता आउने योग समेत रहेको छ ।
- मकर (भो, जा, जो, जु, जे, ख, खि, खु, खे, गा, गी) : अनावश्यक विषयतमा मानसिक चिन्ता एवम दुविधा उत्पन्न हुने छ । कामको व्यस्तताले शारीरिक थकान उत्पन्न गराउला ।
- कुम्भ (गु, गे, गो, हा, सी, सु, से, सो, द) : तपाईंको स्वास्थ्यस्थिति सुधार हुँदै जानेछ । अडिकिएका कामहरु क्रमश बन्दै जानेछ । प्रतिस्पर्धासा सफलताको योग छ ।
- मीन (दी, दु, बु, बु, रे, रो, च, चो) : परिवारिक भ्रमेला तथा सन्तानको चिन्ताले पिरोलिने छ । सानो तिनो शारीरिक अस्वस्थता समान्य चोट पटकको सम्भावना रहेको छ । सचेत रहनु होला ।

नेतृत्व वर्गले लिनु पर्ने शिक्षा

उत्तर कुमार पराजुली

नेतृत्व वर्गले सबैभन्दा बढी कुरा गर्ने विषय भनेको विकास हो । उन्नत किसिमको सुधार विस्तार तथा सकारात्मक परिवर्तन ले विकास हो । विकासका जितसुकै रट लगाएपनि तल लेखिका विकास वा समृद्धिलाई खाने कीराबाट उन्मुक्ति प्राप्त गर्न सकिन्न भने विकास भन्ने कुरा केवल 'आकाशको फल आँखा तरी मर...' भने जस्तो मात्र हुन पुग्छ ।

१. कानून परिपालनको अभाव :- विकास वा समृद्धिको मूल जरो खाने कीरो यही हो । कानूनको सर्वोच्चता विकास र समृद्धिको मूल ढोका हो । यसले नै नागरिकमा समभावक सिर्जना गर्छ । समतामूलक समाजको सिर्जना गर्ने मुख्य जग पनि यही हो । उच्च ओहोदाका व्यक्तिले वा भन्ने नेतृत्व वर्गले कानून हातमा लिएर आफ्नो मनमाफिक गर्ने र समाजका कमजोर हैसियतका सर्वसाधारणलाई कानून परिपालनाका नाममा अनेक भ्रमेला टट्टा लगाउने गर्दा सर्वसाधारणमा नेतृत्वप्रतिको श्रद्धा हराउँदै जान्छ । यसले गर्दा सामाजिक एकता भाईचारा संवनाश मात्रै हुँदैन कि जति कानून मिचन सक्थो, उति उच्च हैसियतको भइने सोचको विकास भई समाजमा अराजकता बढ्दै जान्छ । 'सानालाई ऐन ठूलालाई चैन' भन्ने लोककथन यस्तै परिस्थितिको प्रतिबिम्बन हो ।

यस्तो परिवेशले विकास विरोधी प्रवृत्तिलाई प्रश्रय दिन्छ । त्यसैले नेतृत्व वर्गले कानूनका आखाका सबै बराबरी भन्ने संस्कार स्थापित गर्न प्रयत्नरत हुनु पर्छ ।

२. नातावाद र कृपावाद :- यो नेतृत्वको गुभो खाएर योग्य बनाउने गवारी हो । नातावाद र कृपावादका गवारांले खाएर नैतिक उचाई खात्तुतै घटेका व्यक्तिको नाम टिपोट गर्ने हो भने ठूलै लगत खडा हुन्छ । त्यसको सबैभन्दा खलिजो उदाहरण २०७४ सालका समानुपातिकमा खुनिने सांसदहरुको नामावली नातावादको हस्को ठडस आएको धेरैले महशुस गरे । रात्रो व्यक्तिको नामको चयन गर्ने प्रवृत्तिले कि त सङ्घत तहसनहस भएको कि त आफु नै स्वाहा भएका तमाम उदाहरण पाइन्छन् । जिम्बावेका पूर्व राष्ट्रपति रोबर्ट मुगाबेले श्रीमतीलाई राष्ट्रपति

बनाउने धुनमा लाधा आफ्नो लामो इतिहास कलङ्कित भएको चर्चा नयाँ नै छ । यसबाट नेतृत्व वर्ग बचन सकेन भने उसको जस्तोसुकै त्याग, तपस्या, लगाव, मेहनत... सबै यसैगरी माटोमा मिल्न जान्छ । यसै सन्दर्भमा दार्शनिक रूपचन्द्र लेखितको एक स्मरणीय घटना छ । एक दिन सांसद रूपचन्द्रका भतिजाले आफूलाई विदेश पढ्ने छात्रवृत्तिका लागि सिफारिश पत्र लेखिदिन भनेछन् । तब रूपचन्द्रले सिफारिश पत्र यसरी लेखिदिएछन् । 'श्री ... कार्यालय । पत्र वाहेक मेरा भतिजा हुन् । उनी... देशमा छात्रवृत्तिका लागि चाहन्छन् । सोका लागि मेरा भतिजा योग्य भए सितलाई र यिनीभन्दा योग्य अरु कोही भए उनैलाई पठाउनका लागि सिफारिश गर्नु ।' कस्तो दार्शनिक बोली । कोही कसैलाई नकारात्मक कुरा नबोली आफू नै मान्छेलाई हटाउनसमेत सिफारिश गरी आफ्नो आदर्श कायम गर्न सक्ने क्षमता ।

३. फूटको खेती : कुनै सत्यतथ्य कुरालाई बझ्याउने, तोडमरोड गर्ने, भाँडो हान्ने काम भयो भने यहाँ राजनीति भयो भन्ने प्रचलन भइसकेको छ । कोही कसैको भवितव्यमा व्यान गयो भने पनि यो पक्षले मारेको, ऊ पक्षले हत्या गरेको भनी समाजमा भ्रमेला सिर्जना गर्नुलाई 'लासको राजनीति' भन्ने गरिन्छ । यस्तै-यस्तै कुराले गर्दा राजनीतिक सर्वसाधारणमा कुड्डुडुडी गहनाउने गरेको छ । त्यसैले राजनीतिलाई फोहरी खेल पनि भन्ने गरिन्छ । यस्तै विकृति देखेर, भोगेर हास्यव्यङ्ग्यकार भैरव अर्यालले 'महापुरुषको सङ्घट' शीर्षकको निबन्धमा यसो भनेका छन् ।

चोरीचकारी नगरे सतुऱ्याई हुन । दङ्गाफसाद नगरे इज्जतै रहन्न । सोभार र सज्जन कवै नलिनु दलैमा । पार्टी चलाउनु सधैँ छल औ बलैमा । यस व्यङ्ग्य श्लोकले पनि राजनीतिमा फूटको खेती निकै मौलाउने कुराको सङ्केत गर्छ । एउटा फूटलाई सय सावित गर्ने खोज्दा सयवटा थप फूट बोलुनु पर्छ । यसले गर्दा व्यक्तिको व्यक्तित्व त गिछ्ने नै, फूट वक्ताको सोच र समझमा पनि नकारात्मक पाटो बढ्दै जान्छ । यस्तो हुँदै जाँदा व्यक्ति समाजबाट बाहेक हुने, क्रूर, हिंस्रक, निपट्टर र अपराधी बन्ने अवस्था आउँछ । यो

नकारात्मक प्रवृत्ति निजका शाखा सन्तान र छरछिमेकमा पनि सार्दै जान्छ । कुनै निश्चित स्थान विशेषका वासिन्दा फटाहा, जाली, अपराधी, चोर, डाँका... हुन्छन् भन्ने भनाइको पुठभूमि यिनै क्रिया कलापले सिर्जना गरेका हुन् । त्यसैले आजको विश्वव्यापीकरणको जमानाका नेतृत्व वर्ग पुरानै खोलेटोले सोचमा नरमलाई उदार, सत्यवादी हुनुपर्छ भन्ने यो नीति बचनले निर्देश गर्नसक्छ । अयं वन्दु रयं नति कलना लघुचेतसाम् । उदार चरितानन्तु वसुधैव कुटुम्बकम् ।

(यो भरो ऊ तेरो भन्ने कुरा सङ्घर्ष सोचवालालाई बनाई हो । सो उदार सच्चरित्रवाला छ, उसका लागि पृथ्वीका सबैमा समान भाईचारा रहन्छ, हुन्छ ।) यस्तो भयो भने विकासको लहर चरैतिर फैलिन्छ ।

४. राजनीतिक अनिच्छा :- कसैको धेरै आलोचना गरिन्छ, भने त्यसमा केही दम छ भन्ने बुझनुपर्छ । संसारमा सबैभन्दा आलोचना हुने विषयवस्तु केही छ, भने त्यो राजनीति हो । सबै नीतिहरुको भने त्यसमा केही दम छ भन्ने बुझनुपर्छ । संसारमा सबैभन्दा आलोचना हुने विषयवस्तु केही छ, भने त्यो राजनीति हो । सबै नीतिहरुको भने त्यसमा केही दम छ भन्ने बुझनुपर्छ । संसारमा सबैभन्दा आलोचना हुने विषयवस्तु केही छ, भने त्यो राजनीति हो । सबै नीतिहरुको भने त्यसमा केही दम छ भन्ने बुझनुपर्छ । संसारमा सबैभन्दा आलोचना हुने विषयवस्तु केही छ, भने त्यो राजनीति हो । सबै नीतिहरुको भने त्यसमा केही दम छ भन्ने बुझनुपर्छ ।

५. शोषण :- शोषक-शोषित, पीडक-पीडित... जस्ता कुराहरु राजनीतिका कखरा सिद्धैखेरि कण्ट हुने कुरा हुन् । शोषणका विभिन्न रूप हुन्छन् । आर्थिक शोषण, सामाजिक शोषण, धार्मिक शोषण, वैदिक शोषण, सोभो सरल तरिकाले शोषण हुँदैन । यसका लागि अनेकखालका फट्याङ्का तानाबाना बुन्ने कटिल मानसिकताले नै शोषकको परिपञ्च सिर्जना गर्छ । कतिपय अवस्थामा शोषकका भ्रमजालका कारणले शोषितले शोषणमा छु भन्ने कुरा थाहा पाउन सकेको हुँदैन भने कतिपय अवस्थामा शोषणमा छु भन्ने कुरा थाहा भएपनि उसका परिवेशजन्य बाध्यताले शोषणविरुद्ध बोल्ने अवस्थामा हुँदैन । 'भन्नु भने गाउँका मुखे, नभन्नु भने कुबुरा सकिए' भन्ने

उखान यस्तै परिवेशलाई प्रतिबिम्बन गर्ने सिर्जिका हुन् । जसरी ऐजेरुले स्वस्थ रुखलाई स्थापना पार्छ, जसरी उपियाँ परेको खसीलाई जित्सुकै दानापानी दिइपनि सप्रिन्न शोषक राजनेता भएका देशको विकास एक दिवा स्वप्ना मात्र हुन्छ । देश कहिल्यै उभो लासैन । शोषणले देश विकासमा जुकाको हैसियतले अवरोध गर्छ ।

६. हिलासुस्ती :- हिलासुस्तीलाई देश विकासको फाल्शन पनि भन्दछन् । जसरी अगाडिका दुई खुट्टालाई छोटी छोरी (फाल्शनले बाधिरि पछि कस्तै पानीदार घोडा पनि उसको जगमा कुट्न सक्ँन, त्यसरी नै वृणसूत्रे काममा पनि हिला-सुस्ती गर्ने जुम्सो प्रवृत्तिले विकासलाई गतिहीन बनाईदिन्छ । विकासको लहर चरैतिर फैलिन्छ ।

समयका लागि पनि यी कुरा सम्भन योग्य छन् । चलाख नेतृत्वले समयलाई उछिन्ने योजना बनाउन सक्छ । समयलाई लगाम लगाउन सक्छ । एक कामदारको एक दिनमा श्रम गर्ने समय भनेको आठ घण्टा हो । यदि कुनै काललाई चौबीसै घण्टा निरन्तरता दिन उसले दक्षता हा क्षमता भएको कामदारको व्यवस्था गरियो भने तीन दिनमा हुने काम पहिलो दिनमै हुन्छ । तीन वर्षमा हुने काम पहिलो वर्षमै हुन्छ । जापान, दक्षिण कोरिया, चीनका विकासका चुली छिटोछिटो चुलिने लक्ष्यमा यस्तै व्यवस्थापकीय राज लुकेको छ । हाप्पी भानुभक्तयोग भोबि, भैरव अर्यालको 'जय भोलि' मा रमाइरहेका छौं । अत्युयाडा र जुम्सोपनले कहिल्यै उन्नति प्रगति हुदैन भनी 'सुदिनुले सुन्न दिन्न, कुदिनेले उठ्नु दिन्न' भन्ने लोककथन बनेका छन् । कवि जगन्नाथ गुरागाईको चर्चित कृति गुणरत्नमालाको एक श्लोक ।

अत्युयाई नलिनु उँधी नरहनु । धन्दा भटपट दिनुन फूर्त रहनु । जुम्सोपना छुडिदिनु । विद्यामा धनमा पूरा हुनुपर्ये यो वानी हर्दम् लिनु ॥ नेतृत्व वर्गले भोलिवादी प्रवृत्तिको जरो उखेल्न सक्ने भने देश वा समाजको विकास धागो काटिएको चङ्गा जस्तो अलपत्र हुन्छ । ७. दास मनोवृत्ति : अपनत्वको अभाव नै दास मनोवृत्ति हो । फूट सुन्दा कोही कसैले बाध्य बनाएर वाकी पेज ५ मा...

केही महत्व पूर्ण टेलिफोन नम्बरहरु

दमकल	अस्पताल	प्रहरी
बिराटनगर बारुणयन्त्र ४२०००० इटहरी बारुणयन्त्र ५२०१०१ धरान बारुणयन्त्र ५२०१९९ इनरुवा बारुणयन्त्र ५६०१०१ दमक बारुणयन्त्र ०२३-५२०१०१ भद्रपुर बारुणयन्त्र ०२३-५२०१०१	कोशी अ.इ.मरजेन्सी ५२४२३४ रंगेली अस्पताल ५२००४८ आखा अस्पताल ५२३७०६ सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि. ०२१-५३६९४५, ५२२२८७७ एम्बुलेन्स ९२०२७५३७५७, ९२०२७५३७०६	पूर्वाञ्चल शो.प्र.का. ४३५००१ जिल्ला प्रहरी कार्यालय ५३०३५८, ५२९३०१, ९१०० नगर प्र.का. विराटनगर ५२१८५०, ५३०३६५७, ९१०० इ.प्र.का. रंगेली ८०१००/८०१३० इ.प्र.का. उर्जाबारी ५४०००२ सिमा प्रहरी चौकी ५३५८४०

एम्बुलेन्स सेवा

जिविस मोरङ ५३६३३३
नेरसो रंगेली ५२००४८
बिराटनगर महा न.पा. ५२२२३६

लैंगिक उत्तरदायी सार्वजनिक सेवा सुदृढीकरणमा भएको लगानी र प्रयत्न अभै अप्रयाप्त

विराटनगर । देउराली समाज, दलित सचेतना समाज, समाज स्पर्श समिति, शिक्षाका लागि राष्ट्रिय अभियान र एक्सनएड नेपालको संयुक्त आयोजनामा संचालन भएको एक कार्यक्रमका सहभागीहरूले लैंगिक उत्तरदायी सार्वजनिक सेवा सुदृढीकरणमा भएको लगानी र प्रयत्न अभै अप्रयाप्त भएको बताएका छन् ।

उक्त कुरा जनसहभागिता, पारदर्शिता तथा जवाफदेही सरकार, लैंगिक उत्तरदायी गुणस्तरीय सार्वजनिक सेवा, हामी सबैको सरोकर भन्ने मूल नाराका साथ लैंगिक उत्तरदायी सार्वजनिक सेवा सम्बन्धी पुस १० र ११ गते भएको प्रादेशीक सम्मेलनका सहभागी वक्ताहरूले बताएका थिए ।

यो सम्मेलन समाजिक विकास मन्त्री जीवन घिमिरेको प्रमुख आतिथ्यमा उद्घाटन भएको थियो भने समापन मोरंग जिल्ला समन्वय समितिका संयोजक नरेश पोखरेलको प्रमुख आतिथ्यमा भएको थियो ।

नेपालको संविधान २०७२ ले प्रदत्त गरेको नागरिकका सैवाधिक अधिकार कार्यन्वयनका लागि संघ, प्रदेश र स्थानीय सरकारको संरचना गठन भएको छ । सार्वजनिक सेवालाई लैंगिक उत्तरदायी बनाउन र सुदृढीकरणका लागि तिनै तहका सरकारहरूबाट विभिन्न नीति, कार्यक्रम तय गरी तिनै तहका सरकारहरूबाट सकारात्मक पहलहरू भइरहेका छन् । लैंगिक उत्तरदायी सार्वजनिक सेवामा भएको लगानी अभै अप्रयाप्त रहेको सम्मेलनको ठहर रहेको छ ।

राज्यको श्रोतबाट राज्य प्रदान गरिने सेवालाई हाम्रो परिवेशमा सार्वजनिक सेवा भन्ने बुझिन्छ जस्तै : शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी, कृषि, संचार, सार्वजनिक यातायात, सुरक्षा, समाजिक सुरक्षा राज्यले प्रदान गरिने भएकोले यसको जवाफदेहीता तथा उत्तरदायी राज्यले बोक्नु पर्ने भन्दै



वर्तमान समाजमा विद्यमान रहेको आर्थिक तथा सामाजिक असमानता तथा अन्याय संग लड्न सक्ने र प्रतिकार गर्न सक्ने वर्तमान भन्दा अझ बढी समतामूलक समाज निर्माण गर्न राज्यको काम भएको भन्दै समाजमा विद्यमान रहेको विभेदका विभिन्न स्वरूप जस्तै : गरिबी, सिमान्तकृत, अत्यसंख्यक, महिला, बालबालिका, दलित दृन्दिपिडित, तेस्रो लिङ्ग, फरक क्षमता भएका व्यक्तिहरू दास्यो दर्जाको हैसियतमा रहेको यी आवश्यकताहरूलाई सम्बोधन गर्न नसक्दा समाज बर्दल रहेको छैन भन्ने सम्मेलनको मूल निचोड रहेको छ ।

समाजिक विकास मन्त्रालय प्रदेश नं. १ को सहकार्यमा भएको दुई दिने सम्मेलनमा प्रदेश नं. १ का ५ वटा जिल्लाबाट प्रदेश सरकारका विषयगत मन्त्रालय, आयोग, स्थानीय सरकारका प्रमुख, उपप्रमुख एवं प्रतिनिधी, विद्यार्थी, युवा, नागरिक समाज, शिक्षाविद्, बालसंजाल लगायतको सहभागीता १५ बुद्धे प्रतिवद्धता पत्र जारी गर्दै सम्मेलन सम्पन्न भएको थियो ।

पन्द्र बुद्धे प्रतिवद्धता पत्र

१. संविधानको मर्म र भावना अनुरूप स्थानीय सरकारहरूले सरोकारवालाहरूको सहभागीतामा आफ्नो छुट्टै लैंगिक उत्तरदायी सार्वजनिक सेवा सम्बन्धी ऐन, नीति, नियम, बजेट र कार्यक्रम तयार गरी कार्यान्वयन गर्ने, २. नागरिकको आधारभूत सार्वजनिक सेवा जस्तै : स्वास्थ्य, शिक्षा, कृषि, सामाजिक सुरक्षा तथा यातायात जस्ता लैंगिक विभेद रहित बातावरणमा सार्वजनिक सेवा सुदृढीकरणका क्रियाकलाप संचालन भएको सुनिश्चित गर्ने, ३. सार्वजनिक सेवामा सबैको समान पहुँच, उपलब्धता, स्वीकार्यता, अनुकूलतालाई सुनिश्चित बनाउन र गुणस्तरमा अभिवृद्धिका लागि संघ, स्थानीय सरकार र प्रदेश सरकारको तर्फबाट हुने लगानीमा ४० प्रतिशत सुनिश्चित गर्ने, ४. विद्यालयको शैक्षिक गुणस्तर बृद्धिका लागि आधारभूत तहमा शैक्षिक सामग्री निर्माण र प्रयोग, शिक्षण पद्धति र प्रक्रियामा ठोस नीति, बजेट र कार्यक्रमको पहल गर्ने, ५. विद्यालय परिवार सुशासनका लागि अभिभावक, विद्यालय व्यवस्थापन समिति, शिक्षक अभिभावक संघ, नागरिक समाज र स्थानीय सरकारको समन्वयमा प्रभावकारी रूपमा विद्यालय अनुगमन गर्ने पद्धतीको विकास गर्ने, ६. विद्यार्थीको विषयगत सिकाई उपलब्धी तथा मुल्यांकन प्रणालीमा सुधार ल्याउन स्थानीय सरकारहरूले एक रुपता कायम गर्ने प्रणालीको विकास गर्ने, ७. विद्यार्थी शिक्षक अनुपात, विषयगत शिक्षक र

विद्यालय कर्मचारीहरूको वैज्ञानिक व्यवस्थापन कार्यालाई आ-आफ्नो तहबाट कार्यन्वयन गर्दै लैजाने, ८. अनौपचारिक शिक्षाका तहगत प्रमाणिकरण तथा समकक्षता मापन सम्बन्धि ऐन तर्जुमा गर्ने, ९. नेपालको संविधानले प्रत्येक नागरिकलाई आधारभूत शिक्षामा पहुँच, प्रत्येक नागरिकलाई आधारभूत तह सम्मको शिक्षा अनिवार्य र निःशुल्क तथा माध्यमिक तह सम्मको शिक्षा निःशुल्क पाउने हक सुनिश्चित गरेको छ, यसलाई पूर्ण रूपमा लागु गराउने, १०. विद्यमान शिक्षा नीति तथा प्रणालीले सुजना गरेको असमान शैक्षिक अवसर तथा समान प्रतिस्पर्धालाई अन्त गर्नु पर्ने, ११. शिक्षा लगायतका सम्पूर्ण सार्वजनिक सेवाहरूलाई लैंगिक उत्तरदायी बनाउन नागरिक समाजसंगको साभेदारीता र सहकार्यलाई संस्थागत गरिनु पर्ने, १२. स्थानीय जनप्रतिनिधीहरूले आफ्नो कार्य क्षेत्र भित्र रहेका सम्पूर्ण विद्यालयहरूको अनुगमन माफत छात्रवृत्ति लगायतका सेवा सुविधा वाणिज्यिककाको पहुँचमा भएको सुनिश्चित गर्ने, १३. बालविकास केन्द्रहरूको सुदृढीकरणका लागि स्थानीय तहले प्राथमिकतामा राखेर मानेर शिक्षा तथा स्वास्थ्य क्षेत्रका प्राथमिकता पहिचानगरी बजेटको पुनर्वितरण गर्ने, १४. समुदायमा हुने लैंगिक हिंसा पिडितहरूका लागि आपत कालीन कोष प्रत्येक स्थानीय तहमा निर्माण गरी कार्यान्वयन गर्नुने,

मगही भाषा

मगही भाषा के कविता दारुपिवा

माउसक चोकत संग-संग हम

सिकरेट तानी एक डिवा

भुखलो पेटम घुमी त,

लोक कहै दरुपिवा-२

दरुपिवा एक डगहर वातपर

भेटलखसल परल ।

या मोटर सार्यक चडीकसडेलटमे सालमे,

कमसे कम २ सौ लो मरल-२

परोसी विदेशसे आइल त

कहल दह आइ पाटी ।

४ बरससे दरु पिबलेल,

कोइने भेटल साथी-२

हाफ बोतल के सुइहारी लैत लैत

पिबाल ४ बोतल ।

गुहर मूतु पल्लु सभैक,

रहली हम मजास सुतल-२

पान पराग परजनी गन्दा,

खा-खा लोकेक मुहपर फेके हवा ।

धनिक लोपिब कतबो गल्ली,

कै त, कोइने कहै ओकरा दरुपिवा-२

फुलगेन महतो

हार्दिक अनुरोध

जन्मदत्त बालबालिकाको पहिलो अधिकार हो । जन्म, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद, मृत्यु दर्ता जस्ता व्यक्तिगत घटना समयमै दर्ता गरी ।

व्यक्तिगत घटना दर्ता कहाँ गर्ने ?

- जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई र सम्बन्ध विच्छेद जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरू घटेको ३२ दिन भित्र आफू बस्ने गाउँपालिकाका कार्यालयमा गई दर्ता गराउनु पर्छ ।

कसरी गर्ने ?

गाउँपालिकामा निशुल्क पाइने फारम भरी घटना घटेको मितिले ३२ दिन भित्र घटना दर्ता गराउनु पर्छ ।

व्यक्तिगत घटना दर्ता कसले गराउने

- जन्म तथा मृत्युको घटना दर्ता परिवारका मुख्य व्यक्तिले ।
- विवाह दर्ता, पति-पत्नी दुवैले ।
- सम्बन्ध विच्छेद, पति वा पत्नीले ।
- बसाई सराई, परिवार भए मुख्य व्यक्तिले र व्यक्ति भए बसाई सराई गरी जाने व्यक्तिले ।



धनपालथान गाउँ पालिकाको कार्यालय मोरंग

वेबसाईट, होस्टिङ, अनलाईन रेडियो, एस.एम. एस. तथा एस.एम. एस. भोटिङका साथै सभटवेयर एप्स चाहिएमा हामीलाई सम्भन्नुहोस ।

सम्पर्क:
Websoft IT Nepal Pvt. Ltd.
Biratnagar, Morang
www.websoftitnepal.com
9842278940

खुल्यो ! खुल्यो !! खुल्यो !!!

सम्पूर्ण विशेषज्ञ सेवा सुविधाको साथमा वर्षे भरी डाईविटीजर र प्रेसरको निःशुल्क जाँच गर्ने विराटनगरको घोघापुल चौक विराटनगर-९ मा २०७६ साल असोज १ देखि जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. संचालन ल्याएको सहर्ष जानकारी गराउँदछौ ।

विशेषज्ञ सेवाहरु :- फिजिसियन तथा कार्डियोलोजि सेवा, हार्ड जोड्नी तथा नशा र बाथ रोग, नवजात शिशु तथा बालरोग, प्रसूती तथा स्त्री रोग, नाक, कान तथा घाँटी रोग, दन्त तथा मुख रोग,छाला कृष्ण तथा यौन रोग, फिजियोथेरापी, मानसिक तथा नशा रोग, किडनी पत्थरी तथा मुत्र रोग, आइ.सी.यू. , एन.आइ. सी.यू. पि आइ.सी.यू. भेनटिलेटर, एक्सरे, अल्ट्रासाउण्ड, सर्जरी, इन्डोस्कोपी, टि.एम.टी, इकोकार्डियोग्राफी, होल्टर, इ.सी.जी.,ई.ई.जि.,समान्य स्वास्थ्य परिक्षण र मधुमेहको परामर्श सेवा उपलब्ध छ ।

जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. सम्पर्क : ०२१-४४०४०६०

छोरी माथी विभेद कायमै

लिलेश यादव
प्रत्येक वर्ष फाल्गुन १४ गते महिला दिवसको अवसरमा हाम्रो देशका नेताहरू, मन्त्रीहरूले ठूलो होटलमा भाषण दिदै आउँछन्। उनीहरू भन्छन् कि महिलाहरूको जीवन सुधिसक्यो, राष्ट्रप्रति महिला छिन, मन्त्रीहरू पनि महिला छिन, सर्वोच्च अदालतको प्रधानन्यायाधीश महिला भइसकेकी छिन। अब हाम्रो देशको महिलाहरूको जीवनमा धेरै परिवर्तन भइसक्यो। महिलाहरूले आफ्नो कुरा स्वतन्त्र रूपमा राख्न सकिन्छन्, स्वतन्त्र रूपमा काम गर्न सकिन्छन्, स्वतन्त्र रूपमा हिंडल सकिन्छन्। तर वास्तवमा भन्ने हो भने केहि ठूला पदमा महिला पुगिसके पनि महिलाहरूको विकास भइसके हो भन्दा धेरै गतत हुन्छ। देशको दुरदराजमा महिलाहरू आज पनि आफ्नो जीवन डर र त्रासमा बिताउने गर्छन्। महिला र पुरुषहरू बीच धेरै नै विभेद रहेको छ।

तर आज म कुरा गर्छौं मधेशमा महिलाहरूमाथि भाइरहेको विभेदको बारेमा, महिला प्रति हेराइको बारेमा। कसरी आजको आधुनिक युगमा पनि महिलाहरू एउटा वसी बनेर आफ्नो जीवन यापन गर्दै आइरहेका छन्।

वास्तवमा कुनै पनि जिवात प्राणीको जन्म गर्भबाट हुन्छ। तर मधेशमा महिलाहरूको विभेद गर्भबाटै सुरु हुने गरेको पाइन्छ। जब हाम्रो समाजमा एउटा छोरी हुन्छ त्यति खेर सानो भोज भतेर गर्छौं। यदि लगातार अर्को छोरी भयो भने भोज भतेर छोरेर भाग्यलाई दोष दिने गरिन्छ। यदि तीस्रो बच्चा गर्भमा भयो भने डाक्टर कहाँ गएर जचाउने गर्छौं। यदि छोरा छ भने जिउँछे। तर यदि छोरी छ भने जुन आमाको गर्भमा बच्चा हुन्छ, त्यही आमाले बच्चालाई गर्भपतन गर्नको लागि आफ्नो बुढालाई दबाव दिने गर्छ। आमाले दबाव दिन पनि मजबुरी हुन्छ।

धेरै छोरी पाउने आमालाई धेरै विभेद हुने गर्छ। धेरै छोरीलाई जन्म दिने आमालाई घर, परिवार र समाजले विभिन्न प्रकारको गाली दिन थाल्छ। छोरा पाउनेको लागि बुढाले अर्को विहे गर्छ कि जस्तो डर त्रास हुने गर्छ। यदि एउटा बुढीबाट छोरा पाउन सकेन भने छोरा पाउनेको लागि अर्को विहे गर्ने चलन अहिले पनि मधेशमा छ। छोराप्रतिको चाहनाले गर्दा छोरीहरूको मृत्यु गर्भमा हुने गर्दछ। त्यही भएर गर्दा हाम्रो देशमा पुरुष भन्दा महिलाको जनसंख्या धेरै छ। जुन आमा बुढाले आफ्नो सन्तानलाई धेरै माया गर्ने

गर्छ। मधेशमा छोरीलाई गर्भमा माने निर्णय गर्छ भने छोराको लागि विभिन्न प्रायना गरी विभिन्न प्रकारको राम्रो खान खाने गरिन्छ। जुन आमा बुढाले छोरीलाई संसार देखाउनका लागि जन्म दिने हो, त्यसले नै छोरीको हत्याका बन्ध अनी कसरी छोरा छोरी प्रति समान व्यवहार गर्छ ? त्यही आमा बुढाले गर्भमा छोराछोरीबीच विभेद गर्छ भने कसरी छोरीहरू स्वतन्त्र रूपमा अगाडि बढ्छ।

जब साँझ पछि त्यस पछि छोरोले किताब लिएर बस्छन् भने वा मन लागेन भने गएर साथीहरू सँग घुम्न वा खेलै जान्छ। तर छोरीले आफ्नो परिवारको लागि खाना पकाउँछिन्। खाना पकाएर मात्र कहाँ हुन्छ, आफ्नो परिवारको सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई खाना दिनु पर्ने हुन्छ। सबै जनाले खाना खाइ सके पछि छोरीले खाना खानु पर्ने हुन्छ। छोरीले घरको काम गर्नको लागि घास दौरा ल्याउनका लागि र घट्टा समय लगाउनु पर्छ। जब साँझ पछि त्यस पछि छोरोले किताब लिएर बस्छन् भने वा मन लागेन भने गएर साथीहरू सँग घुम्न वा खेलै जान्छ। तर छोरीले आफ्नो परिवारको लागि खाना पकाउँछिन्। खाना पकाएर मात्र कहाँ हुन्छ, आफ्नो परिवारको सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई खाना दिनु पर्ने हुन्छ। सबै जनाले खाना खाइ सके पछि छोरीले खाना खानु पर्ने हुन्छ।

जीवनमा केही गर्नको लागि नभई नहुने हो। हाम्रो देशमा शिक्षामा पनि छोरा छोरी प्रति विभेद हुने गर्छ। मधेशमा छोरी छोराको शिक्षा प्रति ठूलो विभेद देखिन्छ। छोरा छ भने उसलाई राम्रो महगो स्कूलमा पठाउने तर छोरीलाई एउटा सरकारी स्कूलमा पठाउने आमा बुढाहरू धेरै नै छन्। यही छोरा स्कूलबाट पढेर आयो भने उ सँग धेरै मायाले आमा बुढा प्रस्तुत हुन्छन्। स्कूलबाट छोरोले कुनै घरकार्य पाएको होकी ? छोरोलाई खाजा बुढाई उसले स्कूलबाट पाएको घरकार्य सञ्चालनका लागि भन्छी। तर छोरी पढेर आएपछि उसलाई एउटा नोकर जस्तो व्यवहार गर्छौं। छोरी स्कूलबाट पढेर आयो भने एक चाँटि पनि सोध्दैन तिमीले केही घरकार्य पाएकी छौ ? बरु उसलाई भन्ने गरिन्छ तिमी खाजा खाउ अनी गएर खेतबाट घास, दौरा लिएर आउ। एउटा छोरोले स्कूलको घरकार्य गर्नको लागि २ घण्टा पाउछन भने

छोरीले घरको काम गर्नको लागि घास दौरा ल्याउनका लागि र घट्टा समय लगाउनु पर्छ।

जब साँझ पछि त्यस पछि छोरोले किताब लिएर बस्छन् भने वा मन लागेन भने गएर साथीहरू सँग घुम्न वा खेलै जान्छ। तर छोरीले आफ्नो परिवारको लागि खाना पकाउँछिन्। खाना पकाएर मात्र कहाँ हुन्छ, आफ्नो परिवारको सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई खाना दिनु पर्ने हुन्छ। सबै जनाले खाना खाइ सके पछि छोरीले खाना खानु पर्ने हुन्छ।

जब साँझ पछि त्यस पछि छोरोले किताब लिएर बस्छन् भने वा मन लागेन भने गएर साथीहरू सँग घुम्न वा खेलै जान्छ। तर छोरीले आफ्नो परिवारको लागि खाना पकाउँछिन्। खाना पकाएर मात्र कहाँ हुन्छ, आफ्नो परिवारको सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई खाना दिनु पर्ने हुन्छ। सबै जनाले खाना खाइ सके पछि छोरीले खाना खानु पर्ने हुन्छ।

जब साँझ पछि त्यस पछि छोरोले किताब लिएर बस्छन् भने वा मन लागेन भने गएर साथीहरू सँग घुम्न वा खेलै जान्छ। तर छोरीले आफ्नो परिवारको लागि खाना पकाउँछिन्। खाना पकाएर मात्र कहाँ हुन्छ, आफ्नो परिवारको सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई खाना दिनु पर्ने हुन्छ। सबै जनाले खाना खाइ सके पछि छोरीले खाना खानु पर्ने हुन्छ।

जब साँझ पछि त्यस पछि छोरोले किताब लिएर बस्छन् भने वा मन लागेन भने गएर साथीहरू सँग घुम्न वा खेलै जान्छ। तर छोरीले आफ्नो परिवारको लागि खाना पकाउँछिन्। खाना पकाएर मात्र कहाँ हुन्छ, आफ्नो परिवारको सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई खाना दिनु पर्ने हुन्छ। सबै जनाले खाना खाइ सके पछि छोरीले खाना खानु पर्ने हुन्छ।

जब साँझ पछि त्यस पछि छोरोले किताब लिएर बस्छन् भने वा मन लागेन भने गएर साथीहरू सँग घुम्न वा खेलै जान्छ। तर छोरीले आफ्नो परिवारको लागि खाना पकाउँछिन्। खाना पकाएर मात्र कहाँ हुन्छ, आफ्नो परिवारको सम्पूर्ण सदस्यहरूलाई खाना दिनु पर्ने हुन्छ। सबै जनाले खाना खाइ सके पछि छोरीले खाना खानु पर्ने हुन्छ।

विहान हुने वित्तिकै एउटा छोरोले पढ्नको लागि समय पाउँछन भने छोरीले सम्पूर्ण परिवारका लागि चिया पकाउने, खाना पकाउने गरिन्छ। खाना पकाइ सकेपछि खाना खाएर स्कूल जाने गरिन्छ। जब मधेशमा बस्ने आमा बुढा लगायत अभिभावकले आफ्नो छोराको लागि राम्रो पढ्ने वातावरण बनाउने छन भने छोरीलाई दिनभरी काममा लगाउनेले कसरी छोराछोरीबीच समान व्यवहार गरेको छ ? जीवनको लागि चाहिने शिक्षामा विभेद गर्छ भने कसरी एउटी छोरीले जीवनमा अगाडि बढ्छ ?

स्कूल शिक्षा पास गरेर उच्च शिक्षा प्राप्त गर्ने मधेशमा जन्म लिने भाग्यमानी छोरी हुनु पर्छ। किनभने स्कूल पढ्दा पढ्दै ८० प्रतिशत केटीको विहे भइसकेको हुन्छ। प्लस २ पढ्ने मधेशको १० प्रतिशत केटीहरू मुथिकलले पाइन्छ। यदि गाउँको नजिकमा कुनै क्याम्पस छ भने मात्र पढ्न पाउँछिन्। किनभने हाम्रो मधेशमा बस्ने अभिभावक आफ्नो छोरीलाई अर्को गाउँ, शहरमा पठाएर पढाउनका लागि मान्दैन।

प्लस २ पढ्ने क्रममा कुनै केटी भागी विहे गरयो भने त्यो गाउमा पढ्ने सम्पूर्ण केटीका लागि केटा खोजेको काम सुरु हुन्छ। त्यो गाउँको ९० प्रतिशत केटीको विहे अभिभावकले गरिदिन्छ। मधेशमा केटी भागी विहे गरयो भने आमा बुढा र त्यो गाउँको इज्जत जान्छ। समाजमा आफ्नो टाउको उठाएर हिंडल सक्ने न। भएर केटी भागी विहे गरे पछि तिनीहरूको आमाबुढाले कहिले पनि अपनाउदैन, आफ्नो सन्तान मान्दैन, कतिपयले आफ्नो सरकारी शक्ति गरेर आफ्नो सन्तान भएको कुनै पनि सावुत राख्दैन।

समय धेरै परिवर्तन भयो तर महिलाप्रतिको सोचछाड र व्यवहार अहिले पनि परिवर्तन भएको पाइँदैन। हिजो पनि महिलाहरूलाई डराई, धमकाई राखिन्थ्यो। आज पनि मधेशमा महिलाहरूलाई डराई धमकाई राखिन्छ। (मधेश वर्षण फिचर सेवा)

चुनाव हार्ने कांग्रेसका

डा.सुनिल शर्माले बचाए

विराटनगर। मोरङको कानेपोखरी-६ दुर्गा टोलका रामकुमार राई विगत ४० वर्षदेखि कम्युनिष्ट राजनीतमा सक्रिय थिए। पूर्व माओवादीको तर्फबाट जनसंरकार प्रमुखसमेत बनेका उनी अहिले अस्पतालको सैभामा जीवन-मरणको दोसाधमा छन्।

मृत र मृगौलामा समस्या देखिएर विगत दुई महिना अघिदेखि थला परेका उनी आफूलाई समस्या पदा राजनीतिक सहपाठीको साथ पाउने आसमा थिए। उनी गंभीर स्वास्थ्य समस्याले ग्रसित भएर उपचार गर्न पैसा अभावमा पदा तडिपरहदा उनकै पार्टी सरकारमा छ। त्यतिमात्र नभई उनकै क्षेत्रबाट प्रतिनिधिसभा निर्वाचनमा विजयी बनेका नेकपा नेता भानुभक्त ढकाल स्वास्थ्य मन्त्री छन्। मोरङको क्षेत्र नम्बर ३ मा कांग्रेस उम्मेदवार डा.सुनिल शर्मालाई पराजित गर्दै विजयी बनेका ढकाल अहिले स्वास्थ्य मन्त्रीको जिम्मेवारी सम्हाल पुगेका हुन्।

मन्त्री ढकाललाई विजयी गराउन सक्रिय भूमिका निर्वाह गरेका राई पार्टीको नीति अनुप कांग्रेस उम्मेदवार डा.शर्मालाई पराजित गराउने लागिपरे। तर, पैसा अभावमा उपचार गर्न नसकिरहदा राईलाई उनै शर्माले नोबेल अस्पताल पुर्याई सम्पूर्ण खर्च व्यहोरेर निःशुल्क उपचार गराइरहेका छन्।

'मलाई संकेत परेका नेता सुनिल सरले राजनीति भन्दा माथि उठेर ठूलो सहयोग गर्नुभयो। तर, मरै पार्टीका मान्छेले वास्ता गरेनन्।' अस्पतालको शैयाबाट उनले भने 'पार्टीका केन्द्रिय नेताहरूसँग पनि उपचारका लागि कुरा गरेको थिए। तर, केहि सहयोग मिलेन। बरु अर्को पार्टीको भएर पनि सुनिल सरले साथ दिनुभयो।'

चुनावका बेला डा.शर्मालाई हराउन सक्रिय भूमिका खेलेको

स्मरण गर्दै उनले भने 'जसलाई पराजित गराउने लागि परियो, उहाँबाटै अहिले नयाँ जीवन मिल्यैछ।' जीवनको उर्वर समय वर्गसंघर्षको राजनीतमा खर्चेका ५३ वर्षीय राई अहिले आर्थिक रूपमा विपन्न छन्। पार्टीको बेरा लगाएको घरमा गुजारा चलाउँछन्। जाडो याममा टाटाबाट छिट्टो चिसो सिरटेो सिट्टेो उनको ओढ्छुबानमा पुग्छ। पाखुरामा बल, शरिरमा जागर र स्वास्थ्यले साथ दिदा राईले घर बनाउने मिस्की काम गरेर ८ जनाको परिवारलाई आएका थिए। तर, अहिले उनी रोगले थलिएपछि परिवारको आम्दानीको बाटो टुटेको छ।

अब कसरी परिवार चलाउने अच्योल छ। जिन्दगीभर पार्टीको पछि लागेर सहयोग गरेको मान्छे पैसा अभावमा उपचार गर्न नसकेर थला पर्दा आफ्नो पार्टीका मान्छे हेर्न र सोझसमेत नपुगेको उनको परिवारका सदस्यको गुनासो छ। 'आफ्नो पार्टीका कसैले सोझ पनि आएका छैनन्।' गुनासो गर्दै राईकी छोरी अमृताले उम्मेदवार डा.सुनिल शर्मालाई

परजित गर्दै विजयी बनेका ढकाल अहिले स्वास्थ्य मन्त्रीको जिम्मेवारी सम्हाल पुगेका हुन्। मन्त्री ढकाललाई विजयी गराउन सक्रिय भूमिका निर्वाह गरेका राई पार्टीको नीति अनुप कांग्रेस उम्मेदवार डा.शर्मालाई पराजित गराउने लागिपरे। तर, पैसा अभावमा उपचार गर्न नसकिरहदा राईलाई उनै शर्माले नोबेल अस्पताल पुर्याई सम्पूर्ण खर्च व्यहोरेर निःशुल्क उपचार गराइरहेका छन्।

'मलाई संकेत परेका नेता सुनिल सरले राजनीति भन्दा माथि उठेर ठूलो सहयोग गर्नुभयो। तर, मरै पार्टीका मान्छेले वास्ता गरेनन्।' अस्पतालको शैयाबाट उनले भने 'पार्टीका केन्द्रिय नेताहरूसँग पनि उपचारका लागि कुरा गरेको थिए। तर, केहि सहयोग मिलेन। बरु अर्को पार्टीको भएर पनि सुनिल सरले साथ दिनुभयो।'

चुनावका बेला डा.शर्मालाई हराउन सक्रिय भूमिका खेलेको

कर तिरौं, राजश्व बढाऔं
कर तिरुं कानूनी अधिकार मात्र नभएर सम्मान पाउने अवसर पनि हो। त्यसैले कर तिरौं देशको राजश्व बढाऔं।
स्थायी लेखा नम्बर लिनुहोस दुक्क भएर व्यवसाय सञ्चालन गर्नुहोस्।
लेखा राखी हिसाबमा भर, हचुवाभै नतिरौं कर कर्तव्य ठानेर कर तिरौं नव नेपाल निर्माणमा सहभागी बनौं। सामान किनौं गतिलो छानेर बिल मागौं अधिकार ठानेर।
अन्तरिक राजश्व कार्यालय विराटनगर

भाग्य देखा ज्योतिष केन्द्र
श्री दीपक मोदगल्यावारी जी
ज्योतिष, वस्तुशास्त्र एवं कर्मकाण्ड विशेषज्ञ
पुण्यस्थल सत्यनगर, कैलाली जिला, (सुदूरपश्चिम प्रदेश) कैलाली, नेपाल-२१
फोन : +977-9842231225/ 9804368202
Email: bhagya77rekha@gmail.com
ग्रह, नक्षत्र, निवारण, जन्मसङ्केतको निर्माण, रत्न एवं धर्मोपदेश्य द्वारा कष्टको समाधान, स्वदेश तथा विदेशी रोजगार, व्यापारिक, स्वास्थ्य, शिक्षा एवं करियर, (Love & Married Life) परामर्श हेतु भानुभक्त आण्डुन, फल्गु, पूर्वी फाँट द्वारा सफल उपाय विधिहरूको निःशुल्क निदान।
घर/कार्यालय/फसल/मौज/मौज/खेत/धोबीघाट तथा रिजवा क्वेट हेतु धार्मिक परामर्श दिनुहोस्।
समय-विहान ९:०० बजे देखि साँझ ६:०० बजे सम्म

६ - आफ्नै देशमा सिप सिकौं। रोजगार बनौं। राष्ट्रिय पुनर्निर्माणमा सहभागी होऔं।
- भूकम्पबाट क्षति भएका घरबनाउन पाएको अनुदानका रकम घर-पुनर्निर्माणमा मात्र खर्च गरौं।
- म निर्माण व्यवसायी, गुणस्तरीय, निर्माण मेरो जिम्मेवारी।
नेपाल सरकार
सूचना तथा सञ्चार प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

दोस्रो पटक यूवा सम्मेलन विराटनगरमा

विराटनगर । नेपाल युवा परिषद केन्द्रीय कार्यालय र नेपाल युवा परिषद प्रदेश नं. १ को संयुक्त आयोजनामा र परिवर्तनको लागि हाम्रो अभियानको सहआयोजनामा दोस्रो पटक प्रदेश नं. १ का यूवा सम्मेलन २०१९, विराटनगरमा हुने भएको छ ।

नेपाल युवा परिषद प्रदेश नं. १ संयोजक शुशिल राजभर र परिवर्तनको लागि हाम्रो अभियानका अध्यक्ष मकर बुढाथोकीले संयुक्त रुपमा पत्रकार सम्मेलन गरी युवा उद्यमशीलता, यूवा नेतृत्व, पर्यटन, दिगो विकासको लक्ष्य, वातावरण तथा जलवायु परिवर्तन र सूचना प्रविधि मुख्य विषय बनाई पौष १३ र १४ गते सम्मेलन आयोजना गर्ने बताए ।

उक्त दुई दिने सम्मेलनमा ९ सय जना यूवाहरूको सहभागीता गराउने अपेक्षा गरिएको छ जसमा प्रदेश नं. ४ र ६ का नेपाल युवा परिषदका यूवाहरूको पनि उपस्थिति रहने छ, सो कार्यक्रममा सहभागी यूवाहरूको उमेर १८ देखि ३० वर्षको आफ्नै जिल्लामा नै रहि अध्ययन गरिरहेका वा व्यवसाय संचालन गरिरहेका वा सामाजिक कार्यहरु गरिरहेका यूवाहरु मात्र सहभागी हुन पाउने शुशिल राजभरले जानकारी गराए ।

पहिलो पटकको सम्मेलनमा प्रत्येक जिल्लाबाट सहभागीता जनाउने यूवाहरूले आ-आफ्नो जिल्लाका बारेमा सबैला जानकारी दिने गरी सम्पूर्ण यूवाहरूले कार्यक्रमोजना सहित निर्माण गर्ने भएको छ । सहभागीहरूलाई आफ्नो जिल्लाको पहिचान भन्नुका लागि



खालको यूवा सांस्कृतिक साफ पहिलो दिन आयोजना गर्ने र सहभागीहरूले विभिन्न प्रस्तुतीहरु दिने कुरा पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी गराए ।

नेपाल युवा परिषदले विगत ८ वर्षदेखि युवाको नेतृत्व, उद्यमशीलता, दिगो विकासको लक्ष्य र व्यक्तित्व विकासको क्षेत्रमा नेतृत्वदायि भूमिका ल्याउने उदेश्यका साथ प्रदेश युवा सम्मेलन आयोजना गर्न लागेको छ । सो सम्मेलनमा ती विषयहरूमा युवाहरूको कार्यपत्र प्रस्तुत गर्ने भएको छ ।

सातवटै प्रदेशका यूवाहरूलाई स्थानिय, आर्थिक तथा सामाजिक क्षेत्रमा नेतृत्वदायि भूमिका ल्याउने उदेश्यका साथ प्रदेश युवा सम्मेलन गरी यूवामा समाजका सकारात्मक परिवर्तनको लागि केही नयाँ कुरा सिक्ने

आयोजकले आश गरेको छ ।

नेपालको कुल जनसंख्याको ४० प्रतिशत हिस्सा ओगटेको युवा जमात नेतृत्वदायि भूमिकामा आउन आवश्यक छ जब सम्म यूवा नेतृत्वमा आएमात्र देशमा परिवर्तन आउन सक्छ, युवा परिवर्तनको सम्बाहक हो भन्ने नाराका साथ काम गर्दै आईरहेको नेपाल युवा परिषदले यस पटक नेपालका सातै प्रदेशमा प्रदेश युवा सम्मेलन गर्ने जमको गरेको बताए ।

पहिलो पटक प्रदेश युवा सम्मेलन २०१८ प्रदेशका विभिन्न विद्यालयमा महिनाबारी सचेतना कार्यक्रम, तनाव व्यवस्थापन र विश्व पर्यटन दिवसको अवसरमा सहजत सरसकाराई कार्यक्रम १४ वटै जिल्लामा आयोजना गरी

दिगो विकास लक्ष्य प्राप्त गर्न र दिगो विकास लक्ष्यलाई स्थानियकरण गर्न नेपाल युवा परिषद र परिवर्तनको लागि हाम्रो अभियानले कार्य गर्दै आएको राजभरले पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी गराएका थिए ।



नेतृत्व...

दासत्वको शुरुवात हुने जस्तो देखाएपनि खासमा जव व्यक्तिका म केही गर्न सक्छु भन्ने भावना नामेट हुन्छ तब दास प्रवृत्तिको उदय हुन्छ । जव अपनत्वको अभाव हुन्छ, तब कामको गुणस्तर र गति निकै कमजोर हुन्छ । 'मछुन्नु त वराजुका गोरु, भाँचिन्छु त साधनको हलो' भन्ने उखानले विकासका लागि जुटाएको थ्रम र शीत कसरी खरत हुन्छ भन्ने कुरा देखाएको छ । कामको मूल्याङ्कन, राम्रो कामलाई प्रोत्साहन पुरस्कार जस्ता कुराले यस प्रवृत्तिलाई केही कम गर्न सकिन्छ । यसैगरी, विकास निर्माणका काममा लाग्ने र यसको उपादेयताका बारेमा सर्वसाधारणसित अन्तर्क्रिया गर्ने अवसर जुटाउने गरेमा दास मनोवृत्तिलाई हटाउन सकिन्छ । कुनै उत्पादनमूलक संस्थामा कामदारलाई सेयरमा सहभागी गराउनु, कामदारलाई दास मनोवृत्तिलाई मुक्त पार्ने एक राम्रो उपाय हो । यसले कुनै पनि कामको उत्पादकत्व बढ्छ र विकासले गति लिन्छ ।

८. अनुत्तरदायित्व :- अनुत्तरदायी प्रवृत्तिलाई विकासको धर्मकारको रूपमा चिनिन्छ । कुनै पनि कामको जिम्मेवारी प्राप्त भएपछि त्यो काम कति समय र कति लागतमा सम्पन्न हुन्छ भन्ने कुराको पनि किटानी भएको हुन्छ । जिम्मेवारीले उत्तरदायित्वको माग गर्छ । उत्तरदायित्वविनाको जिम्मेवारीले कुनै पनि कामको सम्पन्नता र प्रभावकारिता कोजने अवस्था पनि

सिर्जना गर्दैन । जापानको विकासको राजलाई सामुहिक जिम्मेवारी र व्यक्तिगत उत्तरदायित्व भन्ने गरिन्छ । यसका लागि नैतिक सम्बन्धनशीलताको खाँचो पर्छ । यसमा अर्कोको कमी-कमजोरीलाई आफ्नै स्वीकरी फराकिलो छाँटिको आवश्यकता एकातिर देखिन्छ भने भनेर कमजोरीलाई उसले आफ्नो भनेर स्वीकार्ने भन्ने नैतिक रूपले नतमस्तक हुनु सक्ने नैतिक सम्बन्धनशीलता पनि हुनु पर्छ । यो जिम्मं वारी सम्मूहको परम आत्मवोधको अवस्था हो । हामी आफ्नै कमजोरीमा पनि दोषादोष गर्छौं । हाम्रो व्यवहारमा जिम्मेवारी हस्तान्तरण हुन सक्ने तर उत्तरदायित्व हस्तान्तरण हुन नसक्ने भनिन्छ । यसले गर्दा नेतृत्वलाई आफ्नो जिम्मेवारी पूरा गर्न हरसम्भव प्रयास गर्न बाध्यचार्इरहन्छ । यसले श्रौत र समयको सीमामा काम सम्पन्न गर्न सघाउँछ । त्यसैले नै अनुत्तरदायी जिम्मं वारीलाई विकासको धर्मिमा भनिएको हो ।

९. वितरण प्रणालीमा भेदभाव :- विकास भनेको सेवा सुविधा र उत्पादन आम नागरिकले विना भेदभाव प्राप्त गर्न पाउने अवस्था पनि हो । खास संरभ्रमा तथा कुनै उत्पादनका लागि स्थानीयहरूले गर्नुपरेको त्याग वा बेहोर्नुपरेको जोखिमका कारण तोकिएको क्षेत्रका वासिन्दाले थप सुविधा पाउनसक्ने विधिविधानले सकारात्मक विभेदको व्यवस्थालाई भने वितरणमा भेदभाव भएको भन्न सकिदैन । यसबाहेक लैङ्गिक विभेद, क्षेत्रीय विभेद गरी सेवा सुविधाको

वितरण हुने अवस्था आएमा त्यसले राष्ट्रमा ठूलो द्वन्द्व निम्त्याउन सक्छ । द्वन्द्वको आगोमा विकासको रौटी कहिल्यै पाइदैन ।

१०. अपारदर्शिता :- अपारदर्शितामा सधैँ गडबडको छाँया लुकिरहेको हुन्छ । भनिन्छ, लुकाएर ल्याएको नुनलाई पनि सुनको शण्डा गरिन्छ भने खुला रूपमा ल्याएको सुन पनि नून होला भन्थ्योनिन्छ । दुईजना वसेर सामान्य कुरामा कानेकुशी गर्दा अनेक शण्डाउभण्डा गरिन्छ भने त्यही कुरा सम्झमा गरेमा कुनै आशण्डा उठ्ने स्थिति आउँदैन । 'आँजले लज्जा जलाउँछु' भन्ने उखान यही अपारदर्शिता अवस्थाले सिर्जना भएको हो । महामा जे छ मुझमा त्यही र मुझमा जे छ मनमा त्यही भयो भने अपारदर्शिता अवस्थाबाट मुक्त भइन्छ । नेतृत्वमा अपारदर्शिता भएमा देखियो भने सामुदायिक वा भनी साङ्गठनिक एकतामा खलल पर्छ र विकासका बाटारू कुमिल हुँदैन ।

११. माथिको मुख तान्ने प्रवृत्ति :- यो दास मनोवृत्तिको फइँट्टे अर्को रूप हो । यसलाई अङ्ग्रेजीमा ट्रिकल डाउन एप्रोच पनि भनिन्छ । आफूलाई कमजोर ठान्ने मनोवृत्ति आफ्नो अधिकारलाई उपयुक्त किसिमले उपयोग गर्न नसक्ने सधैँभरी अर्कोले के आदेश देला र गर्ल्ला भनी वस्छ । आफ्नो कार्य विवरण (ट्रिमस अफ रिफरेन्स) मा स्पष्ट नभएको व्यक्तिले सधैँ माथिबाट के आदेश आउँछ भन्ने पर्खिरहन्छ । यस्तो मर्नास्थितिले न नेतृत्वको विकास हुन्छ न त समाजको नै ।

१२. भ्रष्टाचार :- भ्रष्टाचारको सोभो अर्थ खराब बानी बेहोरा भन्ने

हुन्छ । तर हामी सर्वसाधारणले बुझ्ने गरेको कुरा भने आर्थिक अपचलन हो । समाजमा भएका आर्थिक अपचलनका सन्दर्भमा भ्रष्टाचारको कुरा आउने गरेकाले यसको अलिकति अर्थ विवरण (बानी, बेहोराबाट आर्थिक अपचलनतिर), अलिकति अर्थ संकुचन (सम्पूर्ण व्यवहारिक तथा नैतिक क्षेत्रबाट आर्थिकतिर मात्रै खुम्चिएको) र अलिकति अर्थान्तर (सामाजिक तथा नैतिक क्षेत्रलाई छोडेर आर्थिक मात्रै बुझ्ने सन्दर्भ आएको) भएको जस्तो देखिन्छ । वास्तवमा, प्राकृतिक सत्य र रीत सत्यभन्दा बाहिर गएर गरिने व्यवहार नै भ्रष्टाचार हो । विभिन्न सामाजिक रीतिथितिलाई संरक्षण र संबर्द्धन गर्दै समाजमा विभिन्न काम गर्नुपर्ने हुन्छ । यी रीतिथितिलाई आफ्नो निजी स्वार्थमा प्रयोग गरेर विभिन्न श्रौत साधनको दुरुप्रयोग भयो भने त्यसले समाजको विकास तथा उन्नततामा नकारात्मक असर पर्छ । त्यसैले, भ्रष्टाचारलाई समाजको कलङ्ग भन्ने गरिन्छ ।

यी विकासका एक दर्जन किरावाट जोगिन सक्ने नेताको नेतृत्व कालजयी हुन्छ । महात्मा गान्धी, नेल्सन मण्डेला यी किरावाट जोगिएका नेता हुन् । त्यसैले, उनीहरूलाई उनका देशका नागरिकले मात्रै होइन, विश्वका नागरिकले सम्झने गर्छन्, आदर गर्छन्, सम्मान गर्छन् । लौ नेताजी, विकास खाने किरा वन्ने कि विकास गर्ने हिरा वन्ने तपाईंका आफ्नै हातमा छ ।

स्वास्थ्य

जाडोयाममा खानैपर्ने ५ खानेकुरा

जाडो मौसममा रुघाखोकी तथा चिसोको समस्या हुन्छ । यस्तो बेलामा सन्तुलित आहार, व्यायाम, पर्याप्त निद्रा तथा तनाव कम भएन भने रोगप्रतिरोधी क्षमता कम घट्दछ र चिसो मौसममा हुने संक्रमणको जोखिम बढि हुन्छ ।

हामीले खाने केही सामान्य खानेकुराहरू यस्ता हुन्छन् जसले चिसो तथा रुघाखोकीबाट बचाउँछन् । ती सुपरफूडहरू निम्न छन्-

- गाजर :- क्यारोटमा बेटा क्यारोटिन तत्व पर्याप्त मात्रामा पाइन्छ । यसमा भिटामिन ए पनि पर्याप्त मात्रामा पाइन्छ । गाजरको नियमित सेवनले चिसोमा हुने विभिन्न खाले संक्रमणबाट बचाउन सहयोग गर्छ ।
- ग्रीन टी :- ग्रीन टी लाई शक्तिशाली एन्टीअक्सिडन्ट भनिन्छ । यसमा क्याटेरिया तथा भाइरस प्रतिरोधी तत्व पाइन्छ । दिनमा ३ कप ग्रीन टी पिउनले रोग प्रतिरोधी क्षमता बढाउँछ र जाडो याममा हुने विभिन्न संक्रमणको जोखिम पनि घटाउँछ ।



३. च्याउ :- च्याउमा पनि विभिन्न खाले पोषक तत्वका साथै औषधीय तत्व पाइन्छन् । यसलाई रोगप्रतिरोधी क्षमताको प्रबर्द्धक मानिन्छ । चिसोमा हुने भाइरसजन्य संक्रमणबाट जोगिन नियमित रूपमा च्याउको सुप खानु आवश्यक हुन्छ ।

४. लसुन :- लसुनलाई आयुर्वेदमा पनि अचूक औषधिको रूपमा लिइन्छ र चिसो र ज्वरोको घरेलु उपचारमा समेत यसको प्रयोग हुँदै आएको छ । कलेजोलाई विषरहित बनाउने तथा शरीरमा रोग प्रतिरोधी क्षमता बढाउने इन्जाइमको मात्रा बढाउनका लागि लसुनले सहयोग पुर्याउने विभिन्न अनुसन्धानले देखाएका छन् ।

५. मह :- जाडो मौसममा हुने रुघाखोकी तथा ज्वरोको सबैभन्दा सजिलो तथा भरपर्दो घरेलु औषधिको रूपमा महको सेवन गर्न गरिन्छ । महमा क्याटेरिया तथा भाइरस प्रतिरोधी गुण पाइन्छ । महलाई दुधमा मिलाएर पिउँदा चिसो तथा संक्रमणबाट बच्न सकिन्छ ।

हार्दिक अनुरोध

जन्मदर्ता वालवालिकाको पहिलो अधिकार हो । जन्म, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद, मृत्यु दर्ता जस्ता व्यक्तिगत घटना समयमै दर्ता गर्नु ।

व्यक्तिगत घटना दर्ता कहाँ गर्ने ?

- जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई र सम्बन्ध विच्छेद जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरू घटेको ३२ दिन भित्र आफू वस्ने गाउँपालिकाका कार्यालयमा गई दर्ता गराउनु पर्छ ।

कसरी गर्ने ?

- जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई, सम्बन्ध विच्छेद जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरू घटेको ३२ दिन भित्र आफू वस्ने गाउँपालिकाका कार्यालयमा गई दर्ता गराउनु पर्छ ।

व्यक्तिगत घटना दर्ता कसले गराउने

- जन्म तथा मृत्युको घटना दर्ता परिचारका मुख्य व्यक्तिले ।
- विवाह दर्ता, पति-पत्नी दुवैले ।
- सम्बन्ध विच्छेद, पति वा पत्नीले ।
- बसाई सराई, परिवार भए मुख्य व्यक्तिले र व्यक्ति भए बसाई सराई गरी जाने व्यक्तिले ।



केराबारी गाउँपालिकाको कार्यालय मोरंग

सुचना ! सुचना ! सुचना !

सडक क्षेत्रको दायो बायाँमा रहेका रुखहरू काट्नु सार्वजनिक अपराध हो । यसरी रुखहरू काटिएको पाईएमा नियम कानुन बमोजिम कारहवाही हुने व्यहोरा जानकारी गराउँदै छौं । सडक हाम्रो सार्वजनिक सम्पति हो, यसको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौं, सडक सफा राखौं र सडक अतिक्रमण हुनबाट जोगाऔं ।

कटहरी गाउँ पालिकाको कार्यालय मोरंग